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Προτάςεισ τησ ΔΗΜΟΚΡΑΣΙΚΗ ΤΝΕΡΓΑΙΑ 
για το μάθημα τησ Φυςικήσ Αγωγήσ 

  

  

 Σφμφωνα με το άρκρο 2, του Διεκνι Καταςτατικοφ Χάρτθ Φυςικισ Αγωγισ και 
Ακλθτιςμοφ τθσ UNESCO (1978): «Η Φυςικι Αγωγι και ο Ακλθτιςμόσ αποτελεί ζνα ουςιϊδεσ 
ςτοιχείο αγωγισ για όλθ μασ τθ ηωι μζςα ςτο εκπαιδευτικό ςφςτθμα», υπογραμμίηοντασ ότι «Δεν 
πάει μόνο ο εγκζφαλοσ του παιδιοφ ςτο ςχολείο αλλά ολόκλθρο το παιδί» (Kasprzak). Επίςθσ ςτο 
άρκρο 4, διευκρινίηεται ότι: «Η διδαςκαλία, θ προπόνθςθ και θ διοίκθςθ ςτθ Φυςικι Αγωγι και 
τον Ακλθτιςμό πρζπει να αςκείται από ειδικά εκπαιδευμζνο προςωπικό». 

To Ψιφιςμα του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου τθσ 13θσ Νοεμβρίου 2007, που αναφζρεται 
ςτον ρόλο του ακλθτιςμοφ ςτθν εκπαίδευςθ, ςφμφωνα με το οποίο θ Φυςικι Αγωγι είναι: «το 
μόνο ςχολικό μάκθμα που ςτόχο ζχει να προετοιμάςει τα παιδιά για ζναν υγιι τρόπο ηωισ και 
επικεντρϊνεται ςτθ ςυνολικι τουσ ςωματικι και διανοθτικι ανάπτυξθ, εμφυςϊντασ επίςθσ 
ςθμαντικζσ κοινωνικζσ αξίεσ όπωσ θ δικαιοςφνθ, θ αυτοπεικαρχία, θ αλλθλεγγφθ, το πνεφμα 
ομαδικότθτασ, θ ανεκτικότθτα και το ευ αγωνίηεςκαι». Το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο με το 
ψιφιςμά του καλεί τα κράτθ μζλθ: «να καταςτιςουν τθ φυςικι αγωγι υποχρεωτικι ςτθν 
πρωτοβάκμια και τθ δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ και να αποδεχκοφν τθν αρχι ςφμφωνα με τθν 
οποία ςτο ωρολόγιο πρόγραμμα κα εξαςφαλίηονται τουλάχιςτον τρία μακιματα φυςικισ αγωγισ 
τθν εβδομάδα, ενϊ τα ςχολεία πρζπει να ενκαρρφνονται να επεκτείνουν το ελάχιςτο αυτό όριο 
όςο το δυνατόν περιςςότερο». 

Ταυτόχρονα ςφμφωνα με μελζτεσ (Μαντηουράνθσ, 2005, Cornell University, 2013) θ 
Φυςικι Αγωγι μπορεί να δϊςει λφςθ ςτθν ανερχόμενθ επικράτθςθ τθσ παχυςαρκίασ ςτθν 
Ελλάδα όπωσ και ςτθν υπόλοιπθ Ευρϊπθ, ιδίωσ μεταξφ των νζων, θ οποία ζχει λάβει 
ανθςυχθτικζσ διαςτάςεισ και απειλεί τθ δθμόςια υγεία. Όςοι ζχουν ςυμμετάςχει ςε 
προγράμματα Φυςικισ Αγωγισ και Ακλθτιςμοφ γνωρίηουν καλά ότι θ εναςχόλθςθ με τθ Φυςικι 
Αγωγι και τον Σχολικό Ακλθτιςμό προςφζρει ευεξία, γεμίηει χαρά, χαρίηει θρεμία, κακαρίηει το 
μυαλό και κάνει τουσ ανκρϊπουσ πιο κοινωνικοφσ και υπεφκυνουσ. 

Τονίηουμε ακόμθ τθν ανάγκθ για τθν ενίςχυςθ του μακιματοσ τθσ Φυςικισ Αγωγισ, αν 
επικυμοφμε τα παιδιά και οι ζφθβοι από όλο το κοινωνικό φάςμα, οι οποίοι αφιερϊνουν 14 
χρόνια από τθ ηωι τουσ ςτο ςχολείο, να κακορίςουν υγιείσ ςυμπεριφορζσ και να υιοκετιςουν 
ςωςτζσ ςτάςεισ για όλθ τθ μετζπειτα ηωι τουσ κακϊσ θ Φυςικι Αγωγι είναι το μάκθμα το οποίο 
ςφμφωνα με τα Πιλοτικά Προγράμματα του Νζου Σχολείου, ζχει ωσ πρωταρχικι ευκφνθ τθν 
«…παροχι ευκαιριϊν ςε όλα τα παιδιά, τθν ανάπτυξθ τθσ αγάπθσ για τθν άςκθςθ… τθ 
διαςκζδαςθ από τθ ςυμμετοχι, τθν ομαδικότθτα… τθν ανάπτυξθ ςχολικισ κουλτοφρασ για τθν 
προϊκθςθ κετικϊν αξιϊν προσ τθν άςκθςθ και τθν υγεία… τθ ςυνεργαςία με άλλουσ για τθν 
επίλυςθ ατομικϊν προβλθμάτων…». 

 



Προτείνουμε: 

 Διδαςκαλία του μαθήματοσ τησ Φυςικήσ Αγωγήσ τζςςερισ ώρεσ (4) την εβδομάδα για τισ 
τάξεισ Α΄, Β΄, Γ΄, Δ΄ και δφο ώρεσ (2) για την Ε΄, Σ΄. 

 Η διδαςκαλία του μαθήματοσ Φυςικήσ Αγωγήσ ςτην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευςη να 
γίνεται μόνο από εκπαιδευτικοφσ Φυςικήσ Αγωγήσ. 

 Δημιουργία οργανικών θζςεων ςφμφωνα με τισ πραγματικζσ ανάγκεσ τησ εκπαίδευςησ. 

 Εξοπλιςμό όλων των ςχολικών μονάδων με επαρκή υλικοτεχνική υποδομή. 

 Χρηματοδότηςη των ςχολικών πρωταθλημάτων με αποκλειςτική διάθεςη κονδυλίων 
για την πρωτοβάθμια εκπαίδευςη. 

 Διετζσ ΑΔΤΜ για κάθε μαθητή με δαπάνη του δημοςίου. 

 Καθολική εφαρμογή του μαθήματοσ κολφμβηςησ ςε όλουσ τουσ Δήμουσ που διαθζτουν 
κολυμβητήρια και επζκταςη του μαθήματοσ και ςτη Δ΄ δημοτικοφ. Ζγκαιροσ 
προγραμματιςμόσ και εφαρμογή του μαθήματοσ με την ζναρξη του ςχολικοφ ζτουσ. 
Δωρεάν μεταφορά των μαθητών.  

 Επιμόρφωςη και των εκπαιδευτικών ειδικοτήτων ςφμφωνα με τισ θζςεισ του κλάδου. 

 

Η Ειδική Αγωγή ςτο μάθημα τησ Φυςικήσ Αγωγήσ 

Παγκοςμίωσ, οι μακθτζσ με ΕΕΑ ςυμμετζχουν ςτο μάκθμα τθσ Φυςικισ Αγωγισ, με 
τεχνικζσ ζνταξησ ή ςυνεκπαίδευςησ. Στθν Ελλάδα, θ παροχι προγραμμάτων Ειδικισ Αγωγισ 
κεωρείται υποχρεωτικι όπωσ και θ γενικι αγωγι. «Η ΕΑΕ, όπωσ και θ γενικι εκπαίδευςθ, είναι 
υποχρεωτικι και λειτουργεί ωσ αναπόςπαςτο τμιμα τθσ ενιαίασ δθμόςιασ και δωρεάν 
εκπαίδευςθσ. Στουσ μακθτζσ με αναπθρία και ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ παρζχεται ΕΑΕ, θ 
οποία -ςτο πλαίςιο των ςκοπών τθσ προςχολικισ, πρωτοβάκμιασ, δευτεροβάκμιασ, τριτοβάκμιασ, 
μθ τυπικισ, άτυπθσ και δια βίου εκπαίδευςθσ- επιδιώκει να αναπτφξει τθν προςωπικότθτα τουσ 
και να τουσ καταςτιςει κατά το δυνατόν ικανοφσ για αυτόνομθ ςυμμετοχι ςτθν οικογενειακι, 
επαγγελματικι, κοινωνικι και πολιτιςμικι ηωι». (ν.3699/2008, άρκρο 2, παρ. 1 & 4). 

Στο πλαίςιο του ελλθνικοφ εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ, οι μακθτζσ με αναπθρία και 
ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ μποροφν να φοιτοφν, μεταξφ άλλων, και  «Σε ςχολική τάξη του 
γενικοφ ςχολείου, με παράλληλη ςτήριξη-ςυνεκπαίδευςη, από εκπαιδευτικοφσ ΕΑΕ, όταν αυτό 
επιβάλλεται από το είδοσ και το βαθμό των ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών. Η παράλλθλθ ςτιριξθ 
παρζχεται ςε μακθτζσ που μποροφν με κατάλλθλθ ατομικι υποςτιριξθ να παρακολουκιςουν το 
αναλυτικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα τθσ τάξθσ, ςε μακθτζσ με ςοβαρότερεσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ όταν 
ςτθν περιοχι τουσ δεν υπάρχει άλλο πλαίςιο ΕΑΕ (ειδικό ςχολείο, τμιμα ζνταξθσ) ι όταν θ παράλλθλθ 
ςτιριξθ κακίςταται απαραίτθτθ - βάςει τθσ γνωμάτευςθσ του Κ.Ε.Σ.Υ. - εξαιτίασ των ειδικών εκπαιδευτικών 
τουσ αναγκών…» (ν.3699/2008, άρκρο 6). 

Σε αυτό, λοιπόν, το πλαίςιο καλοφνται και οι εκπαιδευτικοί τθσ ΦΑ να εκπαιδεφςουν 
παιδιά που ζχουν μακθςιακζσ δυςκολίεσ, αναπθρία ι περιοριςμοφσ δραςτθριοτιτων. Οι νόμοι 
περί ειδικισ αγωγισ, όμωσ, δεν είχαν καμία ςυγκεκριμζνθ αναφορά ςτο μάκθμα τθσ Φυςικισ 
Αγωγισ, μζχρι τον ν.3699/2008. 

Προτείνουμε: 

 φςταςη οργανικών θζςεων εκπαιδευτικών ΠΕ11 Ειδικήσ Αγωγήσ και Εκπαίδευςησ ςε 
κάθε 6θζςιο και πάνω ειδικό ςχολείο. 

 Παράλληλη ςτήριξη, ςτο μάθημα τησ Φυςικήσ Αγωγήσ, με εκπαιδευτικό Φυςικήσ 
Αγωγήσ ΕΑΕ. Η υιοκζτθςθ τθσ παράλλθλθσ ςτιριξθσ ςτο μάκθμα τθσ Φυςικισ Αγωγισ, 
μπορεί να ςυμβάλλει ςτθν ουςιαςτικι ςυνεκπαίδευςθ όλων των παιδιϊν, μιασ και το 



μάκθμα ζχει ιδιαιτερότθτεσ ςε ςχζςθ με τα υπόλοιπα. Γίνεται ςε ανοικτό χϊρο, 
χρθςιμοποιοφνται όργανα και υπάρχει κίνθςθ. 

  τελζχωςη των διαγνωςτικών φορζων (ΚΕΤ και Ιατροπαιδαγωγικών Κζντρων) και από 
εκπαιδευτικοφσ Φυςικήσ Αγωγήσ με ειδίκευςη ςτην Ειδική Αγωγή, οι οποίοι να 
ςυμμετζχουν ςτθ διάγνωςθ και να προτείνουν τθν παράλλθλθ ςτιριξθ από εκπαιδευτικό 
ΦΑ ΕΑΕ όπου απαιτείται, κακϊσ για το μάκθμα τθσ ΦΑ υπάρχει κενό ωσ προσ τθ διάγνωςθ 
των κινθτικϊν δεξιοτιτων που υπολείπονται. Επίςθσ, να προτείνουν δραςτθριότθτεσ που 
βοθκοφν ςτθν ζνταξθ, για κάκε περίπτωςθ μακθτι με ΕΕΑ, ςτο μάκθμα τθσ ΦΑ και να 
ενθμερϊνουν για δραςτθριότθτεσ που ενδείκνυνται ή αντενδείκνυνται. 

 Προγράμματα επιμόρφωςησ ςτην Ειδική Αγωγή, εκπαιδευτικών Φυςικήσ Αγωγήσ για να 
ςτθρίηουν τθ ςυνεκπαίδευςθ των μακθτϊν με Ειδικζσ Εκπαιδευτικζσ Ανάγκεσ ςτο μάκθμα 
τθσ Φυςικισ Αγωγισ. 

 

 

 

 Δημοκρατική Συνεργασία 

Εκπαιδευτικών Π.Ε. 


